
Vyhnání / odsun Němců z Československa v zrcadle české literatury

Vyhnání / odsun Němců z Československa v zrcadle české literatury

Ve dnech 27. a 28. května se v [Ústavu slavistiky Vídeňské univerzity](#) uskutečnilo symposium Vyhnání / odsun Němců z Československa v zrcadle české literatury. Tuto akci společně uspořádaly Katedra české literatury a literární vědy Filosofické fakulty UK a vídeňský Ústav slavistiky za podpory česko-rakouské nadace Die Aktion.

Již od počátku května se konaly ve vídeňském Ústavu slavistiky jako předehra symposia projekce českých filmů, které připravili a komentovali organizátoři konference Gertraude Zand a Jiří Holý. Diváci tak měli možnost postupně shlédnout několik filmů s danou tematikou - Nástup režiséra O. Vávry, Kočár do Vídně K. Kachyni, Adelheid Fr. Vláčila a Zánik samoty Berhof J. Svobody.

Symposium zahájili český velvyslanec v Rakousku Rudolf Jindrák a zástupci pořádajících institucí. Jednotlivé příspěvky se věnovaly jednak tématu vyhnání (odsunu) v české literatuře od těsně poválečného období Řezáčova Nástupu (Gertraude Zand z Vídeňské univerzity, Filip Tomáš z Univerzity Karlovy) ke zpochybnění černobílého vidění "kolektivní viny" v letech šedesátých a v neoficiální literatuře 70. a 80 let (Aleš Haman ze Západočeské univerzity, Jiří Holý a Václav Maidl z Karlovy univerzity, Christa Rothmeier z Vídeňské univerzity). Pozornost však byla věnována také obrazu Němce v české poválečné poezii (Jan Wiendl z Karlovy univerzity), v českém dokumentárním filmu (Pavel Zeman z Národního filmového ústavu), historickým souvislostem vysídlení Němců (Detlef Brandes z Univerzity H. Heineho v Düsseldorfu, Jiří Pešek z Karlovy univerzity) a jeho etnopsychologickým aspektům (Ruth Kronsteiner z Vídeňské univerzity). Další příspěvky se věnovaly tématu vyhnání v literatuře slovenské (Ute Raßloff z GWZO v Lipsku), polské (Václav Burian z Palackého univerzity), rakouské (Johann Sonnleitner z Vídeňské univerzity) a sudetoněmecké (Elke Mehnert z Univerzity v Chemnitzu).

Setkání tak umožnilo konfrontaci názorů na téma, které je stále ještě politicky brizantní a přispělo ke vzájemnému dialogu a porozumění. O pozornosti, kterou akci věnovala rakouská veřejnost, svědčí i to, že účastníci symposia byli 27. 5. večer přijati starostou města Vídně. Příspěvky ze symposia budou otištěny ve dvojazyčném sborníku, který ještě letos vyjde v brněnském nakladatelství Host.

Prof. Jiří Holý